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Συλλείτουργο Οικουμενικού Πατριάρχου και 
Πατριάρχη Βουλγαρίας στο Φανάρι
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

“Οι ιεροί δεσμοί του Οικουμενικού Πατριαρχείου μετά του 
Βουλγαρικού λαού είναι, ως γνωστόν, αρχαίοι, εξικνούμενοι 
μέχρι του Θ´ αιώνος και της ευκλεούς Πατριαρχίας του 
επιφανούς Οικουμενικού Πατριάρχου Αγίου Φωτίου του 
Μεγάλου, ο οποίος επέδειξεν ιδιαίτερον και έμπρακτον 
ενδιαφέρον διά τον εκχριστιανισμόν των Σλαβικών εθνών.”, 
επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ο Παναγιώτατος Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, στην ομιλία του, μετά το 
λαμπρό Συλλείτουργο με τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της 
Βουλγαρίας, Μακαριώτατο Πατριάρχη κ.κ. Δανιήλ, που 
τελέστηκε την Παρασκευή, 26 Δεκεμβρίου 2025, στον 
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Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό, στο Φανάρι.

Ο Παναγιώτατος συνέχισε: “Ο τότε Ηγεμών των Βουλγάρων Βόρις, βαπτισθείς και 
λαβών το όνομα Μιχαήλ, υπήρξε πνευματικόν τέκνον του Ιερού Φωτίου, ο οποίος 
τον προσεφώνει «περιφανέστατον και ηγαπημένον υιόν αυτού, των ιδίων αυτού 
πνευματικών ωδίνων ευγενές και γνήσιον γέννημα»! Τους ιδίους ακριβώς λόγους 
του Πατριάρχου Φωτίου προς τον Βόριδα-Μιχαήλ δύναται να λέγη σεμνυνομένη η 
Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως δι’ όλον τον ευσεβή λαόν της Βουλγαρίας! Και 
ναί μεν υπήρξαν κατά καιρούς, φθόνω και συνεργεία του πονηρού, ταραχώδεις 
διακυμάνσεις εις τας διεκκλησιαστικάς σχέσεις ημών, λίαν εκάστοτε οδυνηραί, εις 
εξωεκκλησιαστικούς συνήθως παράγοντας και παρεμβάσεις οφειλόμεναι, ουχ 
ήττον το φίλτρον της εν Χριστώ αγάπης ουδόλως ηλαττώθη και ο ψυχικός ημών 
σύνδεσμος ουδέποτε εξέλιπεν! «Αλλήλων μέλη εσμέν», αχωρίστως και αδιαιρέτως 
ηνωμένοι εν τη κοινή Πίστει και ομολογία, τη κοινή αγιοπνευματική εμπειρία και 
τη κοινή ελπίδι της εν Χριστώ αιωνίου ζωής και σωτηρίας!”.
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Ο Παναγιώτατος, σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ανέφερε τα εξής:

“Γνωρίζομεν, Μακαριώτατε, ότι από 1ης προσεχούς Ιανουαρίου η Βουλγαρία 
εισέρχεται εις τον οικονομικόν κύκλον του Ευρώ. Και η ευχάριστος έκπληξις όλων 
είναι ότι το νόμισμα του Ευρώ της χώρας Σας θα φέρη ανάγλυφον την εικόνα του 
Αγίου Ιωάννου της Ρίλας! Τούτο μαρτυρεί πανηγυρικώτατα και υπογραμμίζει τον 
άρρηκτον δεσμόν του Βουλγαρικού Έθνους με την αγίαν Ορθόδοξον Πίστιν ημών! 
Ταυτοχρόνως δε δίδει και μίαν ηχηράν μαρτυρίαν ότι η οικονομία δεν δύναται να 
νοήται αυτονομημένη και κινουμένη από αλγορίθμους και ψυχρούς υπολογισμούς, 
αλλ’ οφείλει να έχη αναφοράν προς την Θείαν Οικονομίαν της αγάπης και του 
σεβασμού προς τον άνθρωπον, προορισμός του οποίου δεν είναι η κάλυψις γηίνων 
μόνον αναγκών, αλλά είναι ο αγιασμός και η κατά χάριν θέωσις! Τα ανθρώπινα 
πράγματα δεν λειτουργούν υπέρ του αληθούς συμφέροντος του ανθρώπου, όταν 
εκτυλίσσωνται άνευ σεβασμού προς τας πνευματικάς αξίας. Η αγνοούσα τον Θεόν 
και τον αιώνιον προορισμόν του ανθρώπου «ιδιόνομος οικονομία» οδηγεί 
αναποτρέπτως εις διάσπασιν της κοινωνικής συνοχής και, τελικώς, δεν ευνοεί 
ούτε την καλώς νοουμένην οικονομικήν πρόοδον.

Η Βουλγαρία, διά της αξιεπαίνου επιλογής του συγκεκριμένου κέρματος, δίδει εις 
την Ευρωπαικήν οικογένειαν και πέραν αυτής το μήνυμα της χριστιανικής 
αντιλήψεως περί του χρήματος, η οποία εν τέλει δεν είναι ο ιδιοτελής πλουτισμός, 
αλλά η ενέργεια της αγάπης! Της αγάπης του Σαρκωθέντος Θεού, την οποίαν 
εβίωσε πλήρως και εδίδαξεν ο αρνητής του χρυσού της δαψιλούς βασιλικής 



δωρεάς Άγιος Ιωάννης της Ρίλας! Αυτό ακριβώς ήτο και το μήνυμα των 
Βυζαντινών νομισμάτων, τα οποία συνηθέστατα απεικόνιζον επί της μιάς όψεως 
την μορφήν του Σωτήρος Χριστού! Δεν έχομεν παρά να επαινέσωμεν την 
αξιομίμητον πρωτοβουλίαν της Πατρίδος Σας και να ευχηθώμεν το ωραίον μήνυμά 
της να γίνη πλήρως και ευρύτατα αντιληπτόν!”

Στην αντιφώνησή του ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Βουλγαρίας κ. Δανιήλ, 
επεσήμανε, μεταξύ άλλων, τα εξής:



“Το Οικουμενικόν Πατριαρχείον Κωνσταντινουπόλεως διαδραματίζει τον 
κατ’εξοχήν συντονιστικόν ρόλον εν ταίς καθημεριναίς ημών προσπαθείαις διά την 
διάδοσιν του Ευαγγελίου της πίστεώς μας, «της άπαξ παραδοθείσης τοις αγίοις 
πίστεως» (Ιουδ. 1,3). Ο Θώκος του Αγίου Ανδρέου, του Πρωτοκλήτου Αποστόλου 
του Χριστού, κοσμείται ανά τους αιώνας υπό θεοφρόνων Προκαθημένων, όπως 
των Μεγάλων Ιεραρχών και Οικουμενικών Διδασκάλων της Εκκλησίας, Γρηγορίου 
του Θεολόγου και Ιωάννου του Χρυσοστόμου, υπό των υπέρ της καθαρότητος της 
πίστεως δυναμικώς αγωνισαμένων Αγίων πατριαρχών Πρόκλου και Φλαβιανού, 
Γερμανού και Ταρασίου, Νικηφόρου και Μεθοδίου, υπό των ζηλωτών ιεραποστόλων 
Φωτίου και Ιγνατίου, καθώς και υπό των ησυχαστών Καλλίστου και Φιλοθέου του 
Κοκκίνου. Λαμπρύνεται ούτως υπό πάσης της χορείας των Αγίων και Ιεραρχών της 
Αγίας και Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας.

Μία Εκκλησία ομολογητική και μαρτυρική, η οποία παραδίδει και σήμερον, εν 
συνοδική ενότητι μετά των υπολοίπων κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών, την 
πληρότητα της αληθείας, καθότι κρατεί υψηλώς την Λυχνίαν της πίστεως και της 
ευσεβείας (Ματθ. 5,15). Από εδώ, από της καθαρής και ανοθεύτου ταύτης πηγής 
της ορθοδόξου πίστεως, κατά το δεύτερον ήμισυ του 9ου αιώνος, ο βουλγαρικός 
λαός, υπό την ηγεσίαν του Ισαποστόλου και θεοφιλούς πρίγκηπος, Βόριδος Μιχαήλ, 
έλαβε το άγιον Βάπτισμα. Από εδώ οι πρόγονοι ημών έλαβον πρώτον επισκόπους 
και ιερείς και εδιδάχθησαν πως πρέπει να λατρεύωσιν τω Θεώ και πως να ζώσι 
συμφώνως τη Καινή Αυτού Διαθήκη. Εδώ, εν πρώτοις, ηυλογήθη η μεγάλη 
αποστολή των Αγίων Ισαποστόλων αδελφών Κυρίλλου και Μεθοδίου. Εδώ 
ευρίσκεται η απαρχή της αγιωτάτης Βουλγαρικής Εκκλησίας ως πρωτοτόκου 
θυγατρός του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως. Και ανεξαρτήτως των 
ιστορικών περιπετειών και μεταβολών, πάντα ταύτα υπάρχουσι βαθύτατα 
εγκεχαραγμένα εις την ημετέραν εκκλησιαστικήν συνείδησιν και εθνικήν μνήμην.”



Στην Θεία Λειτουργία συμμετείχαν οι Σεβ. Αρχιερείς Γέρων Χαλκηδόνος κ. 
Εμμανουήλ, ο εν Δυτική και Κεντρώα Ευρώπη κ. Αντώνιος, Μύρων κ. Χρυσόστομος, 
Βάρνης και Μεγάλης Πρεσλάβας κ. Ιωάννης, Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας 
κ. Νικήτας, Ρούσσης κ. Ναούμ, Καλλιουπόλεως και Μαδύτου κ. Στέφανος, Στάρας-
Ζαγόρας κ. Κυπριανός, Κυδωνιών κ. Αθηναγόρας, Βράτσης κ. Γρηγόριος, Σαράντα 
Εκκλησιών κ. Ανδρέας και Βιδύνης κ. Παχώμιος.

Εκκλησιάστηκαν οι Σεβ. Αρχιερείς Γέρων Δέρκων κ. Απόστολος, Ικονίου κ. 
Θεόληπτος, Πισιδίας κ. Ιώβ, Προύσης κ. Ιωακείμ και Σελευκείας κ. Θεόδωρος, οι 
Θεοφιλ. Επίσκοποι Μελενίκου κ. Γεράσιμος, Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου του 
Πατριαρχείου Βουλγαρίας, και Δορυλαίου κ. Δαμασκηνός, Άρχοντες Οφφικιάλιοι 
της Μ.τ.Χ.Ε., ο Γενικός Πρόξενος της Ουκρανίας στην Πόλη Εντιμ. κ. Roman 
Nedilskyi, ο Ελλογιμ. κ. Γεώργιος-Σπυρίδων Μάμαλος, εκ προσώπου του Γενικού 
Προξένου της Ελλάδος, ο Πρόεδρος της Βουλγαροφώνου Κοινότητος Εντιμολ. 
Άρχων της Μ.τ.Χ.Ε. κ. Δημήτριος Γιώτεφ, μαζί με μέλη αυτής, πιστοί από την Πόλη 
και προσκυνητές από το εξωτερικό.



Μετά τις ομιλίες, οι δύο Προκαθήμενοι αντάλλαξαν αναμνηστικά δώρα. Ο Μακ. 
Πατριάρχης Βουλγαρίας προσέφερε, επίσης, απότμημα του ιερού λειψάνου του 
Αγίου Ευθυμίου, Αρχιεπισκόπου Τυρνόβου και Πατριάρχου Βουλγαρίας.

Το μεσημέρι, ο Οικουμενικός Πατριάρχης παρέθεσε επίσημο γεύμα προς τιμήν του 
Μακ. Πατριάρχου Βουλγαρίας και της τιμίας συνοδείας του, στην παρακείμενη 
Πατριαρχική Αστική Σχολή Μαρασλή. Ο Παναγιώτατος, για δεύτερη συνεχόμενη 
χρονιά, προσεκάλεσε να παρακαθήσουν στην εόρτια τράπεζα και περισσότεροι από 
50 μοναχικοί Ρωμηοί της Πόλεως.

Διαβάστε ΕΔΩ την ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη

Διαβάστε ΕΔΩ την ομιλία του Πατριάρχη Βουλγαρίας

Η άφιξη του Πατριάρχου Βουλγαρίας
Η ειρηνική επίσκεψη του Μακ. Πατριάρχου Βουλγαρίας ξεκίνησε το απόγευμα των 
Χριστουγέννων. Κατά την άφιξη του Προκαθημένου της Εκκλησίας της Βουλγαρίας 
στα προπύλαια του Οικουμενικού Πατριαρχείου τον υποδέχθηκαν ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ, και ο Πρωτοσυγκελλεύων Σεβ. 
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Μητροπολίτης Αγκύρας κ. Γρηγόριος, τα μέλη της Πατριαρχικής Αυλής και 
κληρικοί της Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως, καθώς και των 
Ιερών Μητροπόλεων Χαλκηδόνος, Δέρκων και Πριγκηποννήσων.

Αμέσως μετά, ο Μακαριώτατος, προέστη της Δοξολογίας στον Πάνσεπτο 
Πατριαρχικό Ναό, κατά την οποία παρέστη, από το Παραθρόνιο, ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ, Πρόεδρος της Επιτροπής επί των 
Διορθοδόξων Ζητημάτων. Επίσης, παρέστησαν ο Γενικός Πρόξενος της 
Βουλγαρίας στην Πόλη, Εντιμ. κ. Vassil P. Valchev, και ο Πρόξενος της Ελλάδος 
Εντιμ. κ. Θεόφιλος Γεωργάκης, εκ προσώπου του Γενικού Προξένου της Ελλάδος, 
καθώς και κοινοτικοί παράγοντες και μέλη της Βουλγαροφώνου Κοινότητος της 
Πόλεως.

Στη συνέχεια, ο Πατριάρχης Βουλγαρίας ανήλθε στην Αίθουσα του Θρόνου του 
Πατριαρχικού Οίκου, όπου τον υποδέχθηκε με εγκαρδιότητα ο Παναγιώτατος 
Οικουμενικός Πατριάρχης. Ακολούθησαν ομιλίες των δύο Προκαθημένων, 
παρουσία την εν Τουρκία σεβασμίας Ιεραρχίας του Οικουμενικού Θρόνου και της 
τιμίας συνοδείας του Μακ. Πατριάρχου Βουλγαρίας, και επακολούθησε κατ’ ιδίαν 
συνάντησή τους.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/oikomeniko_patriarxio/doksologia-epi-ti-ypodoxi-tou-patriarxi-voulgarias-daniil-sto-oikoumeniko-patriarxeio-vinteo-foto/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/oikomeniko_patriarxio/doksologia-epi-ti-ypodoxi-tou-patriarxi-voulgarias-daniil-sto-oikoumeniko-patriarxeio-vinteo-foto/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/oikomeniko_patriarxio/minymata-enotitas-eksepempse-i-ypodoxi-tou-patriarxi-voulgarias-daniil-sto-oikoumeniko-patriarxeio/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/oikomeniko_patriarxio/minymata-enotitas-eksepempse-i-ypodoxi-tou-patriarxi-voulgarias-daniil-sto-oikoumeniko-patriarxeio/






















































Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


